

A másik osztályból most jött ki az orvos. A tanítónő, aki az énekórára járó tanító felesége volt, rosszul lett, mikor az iskolalátogató betörésének híreit vette.

— Már jobban van — közölte az öreg doktor — csak semmi izgalom, ez a fontos!

— Semmi izgalom? — kérdezte a helyettes tanító hitelle, kedve teljesen megzavarodva, verejtékező homlokát törölve.

Hogy a délelőtti folyamán még minden történt az iskolában, arról a tanító már nem tudott magának számot adni. Élő lázszlop volt, csak járt-kelt, tett-vett s várta, hogy elműljék végre a rászakadt büntetőhadjárata. S közhe-közbe benyitogatott agyába a szörnyű kérdés: mit fog szólni mindehhez az igazi tanító, ha hazajön?

Az igazi tanító épp akkor érkezett haza, amikor az iskolalátogató az el-

lenkező irányú v...
Az...
nyugt...

— Nincs semmi baj, nem jött ki. Leszállt ugyan reggel egy gyanús idegen, de hála Istennek, nem az volt. Hanem az...
szomszéd...
monda, hogy náluk éppen tegnap járt...
kint a tanfelügyelő.

Az iskolalátogató megérkezett...
szék-

helyére, egyenest a tanfelügyelőre ment, lerakta kabátját, táskáját s bekopogtatott a szomszéd szobába.

— Ilyen érdekes iskolát még nem láttam — mondta az íróasztal mögött ülő kövér úrnak. — Aki tanít, az nem a tanító, hanem a helyettese. Aki felel, az nem a tanuló, hanem a helyettese. És aki söpör, az nem az iskolaszolga, hanem a helyettese... Hát még ha tudnák, hogy én is csak te helyetted voltam kint, felügyelő uram!

Harc a paraszt Szegedre tart

Sokat vitáztak a 30 érettségi nélküli munkás és parasztfiú egyetemre rendes hallgatóként való fölvétele körül. A középosztály fölhördült: „minek jártam én nyolc évig a gimnáziumba, ha most bugrisokat csak úgy, pártigazolványra fölvesznek?” Elfelejtik, hogy ők — esetleg érdemtelenül — szerencsés osztályhelyzetüknek köszönhetik, hogy — sokszor a munkás és parasztszármazású proletárfiúság kiszorításával s rovására — átréselték magukat jól-rosszul a nyolc osztályon. Amikor tehát ezeknek a fiataloknak lehetőséget adunk, csak ugyanazt a lehetőséget váltjuk valóra, ami a polgári s középosztályi családból származóknak már régen megvan, de a szegényparasztság és ipari proletáriátus fiainak még ma sincs meg. Nincs tehát szó kiváltságról, sőt — ha ezek sorsát vesszük normálállapotnak — a középosztálynak voltak s vannak ma is kiváltságai.

Aztán a legdöntőbb érv: nem bugrisokat akarunk fölvenni, (jó lenne persze ezt a fogalmat is izekre szedni, de tegyük föl, hogy van ilyen s buta embert értünk rajta — ami nem ritka a középosztály, meg a polgárság iskolát járt tagjai között sem, sőt...) hanem értelmes, nyílteszű, naturaliter intelligens, lehetőleg már eddig is alapos olvasottságú autodidaktákat, amolyan kisebbstílusú Nagy Ferenceket vagy Veres Pétereket, akikben, ha nem is aktualiter, de potencialiter megvan legalább akkora érdeklődés, igény és tehetség, mint a többi másfélezer szegedi diákban. Ezért — nem pártigazolvány, hanem tehetség alapján — személy szerint kívánjuk kiválogatni ezt a 30 fiút a szegedvidéki tanyákról, falvakból, városokból; fölvételi vizsga után (ami inkább egésznapos beszélgetés egy tanárokból s fölsőbbéves diákokból álló bizottság előtt) fölvennék az egyetem bölcsész, természettudományi, vagy jogi karára. Ugyanekkor a MórícZ Zsigmond népi kollégium gondoskodna — ingyen elhelyezésen, élelmezésen túl — e fiúk naponkénti különképzéséről amolyan Eötvös-kollégium módra; ellátná őket könyvekkel, magyarázatokkal, segítséggel.

A továbbiakban ezek a fiúk egyenlő jogúak és kötelességük lennének a többiekkel. (Ellene vagyunk minden egyéb megkülönböztetésüknek akár javukra, akár kárukra van!) Akinek kollektivumai nem sikerülnek, az egy év múlva elhagyja az egyetemet s tanulmányait munkásgimnáziumban folytathatja.

A középosztály cseréjéről sok szó esik mostanában. Jellemző a szűk osztályszempontú gondolkodásra, hogy sokan azonnal gáncsolják e cserét, ha ez csak 1500:30 arányban (2%) is valósulna meg, mint mi szeretnők. A jóindulatúak színvonal-féltésére pedig ez a válaszuk: ha e fiúk egy év alatt bebizonyítják, hogy tartják az egyetemi nivót, azt hisszük, megérdemlik, hogy az érettségit ne kívánjuk tőlük: őket az élet látta el maturával.

Kérjük az értelmiségi ifjúságot, személyes ismerősei közül ajánljon még a körvonalazott elveknek megfelelő szellemi érdeklődésű és műveltségi igényű fiatalembert s kérjük az illetékeseket, tegyék lehetővé e fiataloknak közénk való bejutását.

Székely Lajos

„Az én szocializmusom nem egyenlőséget akar, hanem igazságot!”

(Juhász Gyula)

Könyvek, papíráruk és írószerek nagy választékban
SZIKRA KÖNYVESBOLTBAN
KÁRÁSZ UTCA

Töltőtollak és tinták nagy választékban. Töltőtoll javítás garanciával
Egyetemi hallgatóknak 100% árkedvezmény

KELLER IRÓGÉPVÁLLALAT

Kelemen u. 8. (Royal szállónál)

Egyetemi hallgatóknak árkedvezmény

Berde

orvosi műszer, optika, fotó, betegápolás, bébi
ékek. Kárász-utca 14. Telefon: 554.

Két dolog szükséges intézményes változások és erkölcsi
javulás.

(XI. PIUS: Quadragesimo anno)

Ország-Világ

Prágából jelenti a Csehszlovák Távirati Iroda, hogy aug. 18-án, vasárnap 50 nemzet diákképviselőtök jelenlétében nyitották meg a prágai nemzetközi diákkonferenciát. A magyar egyetemi és főiskolai ifjúságot Jónás Pál MEFESZ elnök vezetésével héttagú küldöttség képviselte. (Sajnálattal közöljük, hogy a hét közül egyetlen vidéki delegátus sincs: valamennyi pesti.)

A másik két vidéki egyetemen is egységbe tömörült a diákság. Pécsen a Pécsi Erzsébet Tudományegyetemi Ifjúsági Szervezet (PETISZ) elnöke Horváth Mihály, Debrecenben a Debreceni Egyetemi Kör (DEK) elnöke Földessy Vilmos.

Több, mint féleve tervezgetjük Koltay-Kastner Jenő professzor úrral az Alföld szellemi szolgálatát megvalósító *Alföldi Szemle* című folyóiratot. Mondanunk sem kell: az akadályok anyagiak. Várjuk a lelkes segítőköt, akik előzetes kölcsönükkel, előfizetésükkel, hirdetésekkel stb. lehetővé tennék a folyóirat megjelenését.

Vásárhelyt a *Tornyai Társaság* szerkesztésében megjelent *Puszták Népe* címen az Alföld egyetlen kulturális és tudomány-népszerűsítő folyóirata. Röstelljük, hogy Szeged ebben is elmaradt a dolgos parasztvároستól, de tudjuk, hogy nem mindenütt vannak olyan szellemi és anyagi áldozatot vállalók, mint Hódmezővásárhely népiséggel átitatott társadalmában.

E helyt köszönjük meg dr. Szent-Györgyi Albert professzor úrnak a diákegységmozgalmak éharcosának, hogy a SzEI jogutódlási kérdésében mellénk állt s segítségével másodszer is szinte alapítójává vált a szegedi egyetemi és főiskolai ifjúság egységsszervezetének.

A Szegedi Találkozó két karikatúráját Magyar László, a Szegedi Népszava felelős szerkesztője készítette. Ezúton mondunk köszönetet érte.

Lapunk fejlécét s metszéseit Nagy László készítette: itt köszönjük meg fáradozását. Nagy László a munkásegység hallgatója s egyike azon munkásszármazású fiataloknak, akiknek érettségi nélküli fölvetelért harcolunk.

Itt köszönjük meg a Haas-cégnek azt a darab linoleumot, amelyet lapunk számára díjmentesen volt szíves följárandani.

„Aki a demokráciától fél, az a jövőtől fél”

(Juhász Gyula)

Kézirat gyanánt

Sapientia sat.

Kiadja:
a Szegedi Egyetemi és Főiskolai
Ifjúság (Szeged, Központi Egyetem)
Főszerkesztő:
PÉTER LÁSZLÓ
Főmunkatárs:
LÓKÖS ZOLTÁN
Felelős kiadó:
ifj. MARTONOSI ISTVÁN
ÁRA 2 FORINT

— Öregem — mondja egy vén róka
— jelesen szigorlatoztam kémiából!
— Az semmi! Én beiratkoztam —
feleli a másik.

Anyagi nehézségeink miatt kérjük azokat, akik lapunkat tiszteletpéldányként kapták, sziveskedjenek néhány forintnyi hozzájárulásukat a 40.397. számú csekkszámára befizetni.

Ablaka nyomda nyomása
Szeged, Kálvária-u. 14. Telefon 309.

Elegáns férfi és gyermek ruhák, és leányka felöltők szakszűlete

Szécsy ruhaáruház

S Z E G E D,
Nagy Iván (Csekonics) u. 4.
Uriszabóság mérték után.
Szmokingok, zsakettek,
frakkok alkalmi kölcsön-
zése

Egyetemi hallgatóknak árked-
vezmény